

台灣國立東華大學交換日記

----重慶大學 鐘敏

學號：W10387001

初到台灣的那天，下著小雨，我走在淅瀝瀝冷清清的台北街道，望著周圍參差不齊的八九十年代的建築，心裡暗暗疑惑，這就是傳說中的亞洲四小龍嗎？

到東華校園已是深夜，我坐在車上，看著窗外荒涼昏暗的校園，心裡又開始琢磨，難道這就是我要待四個月的地方？

時間很快帶走了我所有的不適。

第二天是個好天氣，我走在東華校園裡，看到寬敞的馬路、蔥蘢的植物、頗有歐式風格的建築，藍天白雲青草地交相輝映在一起，立刻摸出手機不停拍照，邊拍邊讚歎，太美了太美了。瞬間就喜歡上了這裡。

之後就是按部就班的報到、選課以及迎新大會，每到一處接觸到的人都溫和有禮，讓人如沐春風。比較有感慨的是迎新會上播放的東華大學的宣傳片，看多了領導式+數據式的大陸高校宣傳片，第一次見到學生占了宣傳片內容的 2/3，我還略感驚奇。我是學高等教育的，看到這樣親和、活力的宣傳片，免不了兩相對比。

接著，我的交換學習生涯，就算是正式拉開帷幕了。

Party1.關於東華的學習

在東華的學習有許多讓我覺得很新鮮、不一樣的事物。

首先是在選課制度上，這裡的選課時間非常靈活，從早上六點到晚上十點都能選，不像大陸朝九晚五的固定式，這種選課方式，完全由學生自己掌握時間，彈性非常大；另外課程涵蓋面也非常廣，除了傳統的各大學系之外，還有原住民文化、帆船、爬山、遠足、玄學（靈魂研究）、鋼琴、陶藝、金工等等頗具樂趣的課程可選，寓教於樂。

其次是教師的教學方式。除了專業課之外，我還選修了鋼琴課，並旁聽了不少感興趣的課，和我一起交換來的同學還選了陶藝、金工、游泳、乒乓等課程。雖然我們的課程差異性很大，但無一例外都覺得老師人很 nice。

我的專業課老師陳程宏先生，特別睿智風趣，每次課堂氛圍都很好，每講完一個知識點，他都會發起一場腦力風暴，讓每個同學都發表自己的看法。之後的paper教學，更是讓我見識到了這位學術大牛不凡的學術能力，幾乎我們專業課的所有閱讀材料，都是這位老師發表于各種刊物上的研究成果，其自成一格的文風、深厚的文化底蘊、嚴謹專業的學術能力，每次都讓我驚嘆不已。

而我的鋼琴老師，優雅溫柔的林世悠女士，更是完整地向我詮釋了教師二字的內涵。開課第一天她就跟我們說，其實她很忙，但一直堅持對非音樂專業的學生開通識鋼琴課，為的是讓曾經因為各種原因沒有繼續鋼琴夢的孩子，有一次延續愛好的機會。之後的學習里，她堅持每堂課都用全英文教學，只為提升我們的英文能力；為了所有人都聽得清，每次上課她都自帶擴音器，我幫她提過一次，真的很重；為了確保每位同學都學有所成，她犧牲自己的時間，一一對我們進行課外輔導；看到曾經靦腆害羞的學生在鎮定自若地完成演出，她感動到熱淚盈眶.....明天就該我演出啦，希望表演完后我可以抱抱她。

再次是課堂氛圍的活躍與自由。第一次上課時我看到同學當著老師的面掏出零食開吃時，整個人都傻掉了，以至於他們問我要不要吃，我完全沒反應過來。雖然大陸也會有在課堂吃東西的情況，但一般都是偷偷吃，鮮少會被老師發現的。這麼自然而然的畫面，我還是第一次見。當然，這隻是一個例子。東華的課堂氛圍整體來說，自由和活躍度更高。在討論問題的時候，同學可以隨意發表意見，哪怕與老師觀點相左；即使打斷老師的談話，老師也不會生氣；分配作業時，還能小小地和老師討價還價一下；偶爾沒能完成作業，老師也是笑笑說下不為例.....

party2.關於東華的生活

在東華生活是件異常美妙的事。校園坐落在台灣の後花園--秘境花蓮，依山傍水風光無限，傳說中全台最美的大學之一可不是白來的。我住在擷雲二莊，每天從宿舍走到車棚，印入眼簾的就是幾座蒼茫雄偉的大山，時而雲霧繚繞，時而霞光漫天。騎上車往外走，依次會經過繁茂的林蔭大道、一大片青翠的草地以及東華最著名的華湖。許多個有星星的夜晚，我層靜靜地坐在華湖邊聽歌看星星，又或者夏日炎熱時，騎車經過林蔭大道，光斑和樹影灑在我的身上，微風拂面，美好得好似不真實。

除了校園內部以外，東華大學附近也有許多值得開發的美好所在。我時常騎著腳踏車，漫無目的的晃盪在校園附近的阡陌小道，騎過村莊、農田、漁場、河流、鐵道，騎過落日、余輝、暮色、星空、月亮，騎過花蓮人安逸、自在的生活，也騎過原住民大口喝酒大口吃肉的豪邁。無數個單車出行的日子，我用眼睛、用相機，記錄下了太多細碎美好的畫面。這些有別於大城市的繁華喧囂，隱匿在鄉間小路上的質樸與純粹，會是很長一段時間，念念不忘的風景。

在東華的日子裡，人與人之間的相處也是簡單自在的。我曾經無數次感受到“被世界溫柔以待”的感覺。騎車出門不上鎖也不會被盜，在路上時常有陌生的好心人提醒我裙子太長容易被絆倒，每天聽到最多的就是“不好意思”和“謝謝你”，每個聲音都是溫柔、寧靜的，每張面孔都是親切、笑臉的，每一次與人的相處，都是輕盈且自在的。

轉眼交換生涯即將結束，太多感觸和不捨，落筆至此，仍覺意猶未盡。謝謝東華大學的老師、同學們，帶給我四個月完滿的體驗。

在東華的日子，似一掬清澈的溪水，雖不是最烈的酒，我卻也認真醉了。